

МЫХАБЫШДЫ ЦІИНДЫ хабарбыр



http://rutnov.ru
t.me/rutnov1
vk.com/rutnov1
ok.ru/gburdredak

РУТУЛЬСКИЕ



НОВОСТИ

№ 23 (7548) * Год издания - 90-й * Пятница, 21 июня 2024 г. * Цена в розницу 5 рублей

Поздравление

Поздравляю работников и ветеранов здравоохранения республики с Днём медицинского работника!

В самых сложных ситуациях им удается держаться с достоинством, проявляя профессионализм, глубокие знания, а подчас – настоящий героизм. Они ежедневно спасают жизнь и здоровье жителей республики. И главное – при этом сохраняют выдержку, терпение и самообладание.

Особого уважения и признания заслуживают медики, которые участвуют в спецоперации, помогают налаживать систему здравоохранения в новых субъектах России, вносят бесценный вклад в нашу общую Победу.

Дорогие друзья! От имени всех наших земляков хочу искренне поблагодарить вас за самоотверженный труд, позволяющий спасти тысячи и тысячи жизней.

От всей души желаю вам крепкого здоровья и кавказского долголетия, успехов в делах во благо Дагестана, всей России!

Глава Республики Дагестан
СЕРГЕЙ МЕЛИКОВ

Обсудили вопросы повышения образования

В среду, 19 июня, глава Рутульского района Давуд Сулейманов провел совещание с руководителями образовательных учреждений муниципалитета.



На совещании обсуждались важные вопросы, такие как анализ результатов государственных экзаменов, подготовка к новому учебному году, выдача документов об образовании, трудовая и исполнительская дисциплина, самооценка школ, централизованная бухгалтерия и летний оздоровительный отдых учащих-

ся. Обсуждение этих вопросов позволило определить ключевые направления в развитии образования в районе и обсу-

дить пути решения возникших проблем. На совещании также было принято решение о необходимости усилить меры по повышению качества образования в районе. Особое внимание было уделено анализу результатов государственных экзаменов с целью выявления слабых мест и разработки мероприятий по их

устранению. Также было подчеркнуто важность своевременной подготовки к новому учебному году, чтобы обеспечить эффективное обучение и развитие каждого ученика.

Важным элементом обсуждения стал вопрос трудовой и исполнительской дисциплины среди педагогических и административных работников образовательных учреждений. Было высказано предложение о проведении дополнительных мероприятий по повышению морально-психологической устойчивости персонала и развитию профессиональных навыков.

Кроме того, на совещании были рассмотрены вопросы формирования централизованной бухгалтерии и летнего оздоровительного отдыха для учащихся. Было принято решение о необходимости улучшения финансового контроля и оптимизации бухгалтерских процессов в образовательных учреждениях, а также об организации качественного и безопасного летнего отдыха для детей.

В рамках мероприятия были определены конкретные решения по развитию образования в районе и обеспечению качественного обучения и воспитания детей.

Юрий Магомедов

Семьям участников СВО раздали мясо на Курбан-байрам

Праздник Курбан-байрам, символизирующий веру, милосердие и жертвоприношение, стал поводом для проявления особой заботы о семьях погибших участников специальной военной операции в Ру-

тульском районе. По инициативе главы района Сулейманова Давуда Амаевича совместно с сельхозпроизводителями района было

зарезано 14 баранов. Мясо этих животных было распределено между сельскими поселениями для раздачи семьям погибших бойцов в СВО.

Этот благородный жест стал ярким проявлением солидарности и

данная инициатива - это не просто формальная дань традиции, а искреннее выражение сочувствия и сопереживание семьям погибших.

«Мы помним о наших героях, и мы обязаны оказывать поддержку их семьям. Пусть этот праздничный день станет для них напоминанием о том, что они не одиноки в своей горе, что мы вместе разделяем эту боль и всегда будем рядом», - отметил глава района.

Распределение мяса между семьями погибших участников СВО было проведено в торжественной обстановке. Представители районной администрации, сельхозпроизводители и жители района выразили слова поддержки и сочувствия родственникам погибших.

Данная акция стала примером того, как, даже в трудные времена, в условиях специальной военной операции, сохраняются взаимопомощь, единство и патриотизм.

Рутульский район в очередной раз доказал, что он отдает дань уважения памяти своих героев и оказывает всю необходимую поддержку их семьям.

Важно отметить, что данная инициатива - это не единственный акт поддержки семей погибших участников СВО в Рутульском районе. Постоянно оказывается помощь в решении бытовых проблем, организуются различные мероприятия в память о погибших. Все это говорит о том, что в Рутульском районе не забывают о героях и их семьях, и делают все возможное для того, чтобы их жизнь стала более удобной и комфортной.

Руководитель муниципалитета Давуд Сулейманов подчеркнул, что

Тимур МАХМУДОВ



поддержки, которые проявляет Рутульский район к семьям погибших героев. В священный праздник Курбан-байрам, когда принято делить-

памяти и уважения тем, кто отдал свою жизнь за Родину.

Тимур МАХМУДОВ

Тимур МАХМУДОВ

Мусурманаше кьутли выьыр ай Кьурбан-байрам



16, 17 ва 18 июнес сиене дуйнады гьадухьунды мусурманаше хьибды йьгьа кьутли выьыр ай Курбан-байрам.

Мусурман шубе, ришиймаше рюдгюр ай хаьрние джуула, джуду хизиндыла гьарсыр ад малбыр, кьабарбыр.

Ихьды Мыхалд районди баласды инсанаше гьа байрамас гьарсара кьарамалбыр на члабалар.

Сахьусды байрамад йьгьа йаьквалс сагьалт йьвдис ихьды Мыхалд галды мездика кьыбыр ай байрамад азан, гьадыла хьуь сытла вишид джамалхтире выьыри байрамад суннат куб. Аллагдад рыкьал гьыбыри зыкыр, такбир ва гьыбыри хайир дугьалбыр. Бала уфтанды тербиедид, диндид ихтилатбыр гьыбыр ихьды имамаше не гьалимеше сытла дишир ад шубалшис, ришиймашис

Кьурбан-байрамакьла. Гьа ихтилатмыд ун йьхыин бадана сиене джамалхдис, кьаьлиела ун кьыбыр ай.

Кубала хьуь сиене мусурманаше хьытхьыр джухьды хала-лахада байрам кьутли ваьара квалчлури. Мал-кьара рюлгение байрамад сываб гивхьыр, суфрабыр гийир, сасыныйхда хьибды йьгьа дуруьура, байрам кьутли ваьара ай.

Кьутливалдыбыр мусурманашис гьыбыр ай ихьды хуькиметед президент Владимир Путине ки. Гьание мисед ихтилатбыр гьыбыр ай:

«Сердечно поздравляю мусульман России с праздником Курбан-байрам.

Знаменуя окончание паломничества мусульман к древним религиозным святыням, Курбан-байрам служит сближению людей, утверждению в обществе идеалов милосердия,

справедливости и взаимопонимания, раскрывает глубину непреходящих духовных ценностей ислама.

Отрадно, что жизнь мусульманской уммы нашей страны обогащается добрыми делами и начинаниями, новыми инициативами в сфере культуры, образования, просвещения. Мусульманские организации уделяют большое внимание укреплению института семьи, патриотическому воспитанию подрастающего поколения, оказывают действенную помощь участникам и ветеранам специальной военной операции, их родным и близким. И конечно, важен их вклад в единение нашего народа, в развитие межнационального и межрелигиозного диалога в России.

Желаю вам здоровья, успехов и всего наилучшего».

Дагьыстанад Кьухьды Сергей Алимович Меликова мисед кьутливалдыбыр гьыбыр ай джуды телеграм-канала:

«Уважаемые дагестанцы! Поздравляю вас с праздником Курбан-байрам!

Эти дни, знаменующие окончание паломничества к святыням ислама, символизируют милосердие и сострадание, учат внимательному отношению к ближнему, наполняют сердца людей радостью и умиротворением, укрепляют в стремлении к совершенству и благочестию.

В сегодняшнее нелёгкое время важное значение имеет принципиальная позиция Муфтията Дагестана, который твёрдо противостоит попыткам извратить ценности ислама, посеять семена вражды и нетерпимости.

Наши братья и сестры, отправившиеся совершать Хадж, будут отмечать Курбан-байрам в священной Мекке. Каждый из них будет просить

Всевышнего о мирном небе, благополучии и стабильности.

Пусть эти молитвы будут услышаны! С праздником!»

Бала уфтанды кьутливалд чилимьхьван Кьурбан-байрам ихьды джамалхдис нубараг выьыр ай Мыхалд райондид кьухьды Давуд Сулейманова. Гьание гьемисед ихтилатбыр кихьыр ай джуду телеграм-канала.

«Уважаемые жители нашего многонационального Рутульского района!

Сердечно поздравляю вас с праздником Ид-аль-Адха, одним из самых значимых и светлых праздников в исламской культуре. Этот день символизирует милосердие, добро и единство, которые так важны в наше время.

Наш Рутульский район славится своей многонациональностью, и сегодня мы все вместе отмечаем этот Великий праздник. Пусть Ид-аль-Адха принесёт в ваши дома мир, благополучие и достаток. Пусть сердца ваши наполнятся радостью, а души – светом и теплом.

Желаю всем вам крепкого здоровья, счастья, любви и гармонии. Пусть ваша жизнь будет наполнена добрыми делами и светлыми мыслями. Пусть каждый день будет наполнен радостью и хорошими событиями, а надежда и вера в лучшее всегда сопутствуют вам на жизненном пути!»

Хуьрметли мусурман шубал, ришиймар, Вал сиенебыр гьадагьуй гьагьзырды байрамырмы, сывабырмы, сагьды джан, шадды йик! йиший, мусурман миллитдид арыди хуьрмет-муьгьубет виший. Выхьди Кьурбанбыр Аллагьара кьабыл гьыый, дагьвибыр латлуь юкьсура.

Насир ИБРАГИМОВ

Праздничные подарки от ЦСОН получили семьи участников СВО и многодетные



В рамках Года семьи и празднования священного праздника Курбан-байрам 17 июня работники Центра социального обеспечения населения Рутульского района по доброй традиции посетили три семьи участников СВО, 2 семьи малообеспеченных пожилых граждан, которые находятся на обслуживании Центра на дому, а также три многодетные семьи.

В этот священный праздник они пожелали всем крепкого здоровья, душевного тепла, успехов, счастья, мира

и гармонии. Они пожелали им, чтобы праздник Курбан-байрам принес в каждый дом, каждую семью тепло и радость, согласие и благосостояние, мир и благополучие!

Семьям оказана материальная помощь в виде продуктовых наборов.

Также работники Центра поинтересовались у всех посетивших на дому их жизнью, бытом и другими вопросами.

Б. МЫХАИДЫ

Юный благотворитель встретился с героем России



18 июня ветерана Великой Отечественной войны, Героя России Ибрагим-Пашу Садыкова навестил юный благотворитель из Кизилюрта Ашахан Хазанатов.

Мальчик с золотым сердцем изъявил желание навестить ветерана Великой Отечественной войны после вручения Президентом страны ему звезды Героя России в Кремле, а воплотить юную мечту помогли министр по национальной политике и делам религий РД Энрик Муслимов и председатель Союза женщин Дагестана Интизар Мамутаева.

«Видел по телевизору, как Владимир Путин Вас награждал. Я всегда мечтал увидеть настоящего Героя и очень рад, что Вас увидел сегодня. Хочу стать таким же Героем, как Вы. У нас сильный Президент, сильная страна, и все мы должны помогать друг другу вне зави-

симости от возраста и стремиться быть героями», - сказал Ашахан Хазанатов.

Также юноша вручил Ибрагим-Паше Садыкову от себя подарочный Коран и именное одеяло.

Герой России рассказал мальчику о своей юности, как в 18 лет попал на фронт и осколке, оставленном в ноге для Гитлера, чтобы при встрече вытащить и воткнуть ему в глаз.

Так прошла уникальная встреча уникальных дагестанцев: Ибрагим-Пашу Садыкова - живого символа исторической памяти Дагестана и России - и молодого спортсмена, филантропа, который все свои собранные и выигранные на турнирах деньги жертвует малоимущим семьям, пострадавшим в чрезвычайных ситуациях людям, военнослужащим - участникам СВО и их семьям.

Миннац Дагестана

В Махачкале прошло чествование ФК «Динамо»

18 июня глава Дагестана Сергей Меликов принял участие в чествовании футбольной команды «Динамо» (Махачкала).

Церемония, посвященная выходу команды в Российскую премьер-лигу, прошла на центральной площади столицы республики.

Напомним, в 2021 году по инициативе Сергея Меликова махачкалинское «Динамо» возродили, а уже на третий сезон клуб вышел в РПЛ. Каждая игра команды собирает тысячи болельщиков, параллельно в республике развивается массовый футбол.

Разделить с дагестанцами футбольный праздник приехали президент Футбольной национальной лиги Наиль Измайлов, председатель Всероссийского физкультурно-спортивного общества «Динамо» Анатолий Гулевский, зампреда Всероссийского физкультурно-спортивного общества «Динамо» Николай Толстых.

Приветствуя их, Сергей Меликов подчеркнул: «За всеми вашими многочисленными титулами и званиями стоит напряженная работа, редкий талант и любовь к своему делу и Родине».

«Проявив высочайшее мастерство, волю к победе и настоящий спортивный характер, своей игрой вы сделали долгожданный подарок для многих любителей футбола в Дагестане», – отметил глава Дагестана, говоря о выходе махачкалинского «Динамо» в высшую лигу.

По словам руководителя республики, успех махачкалинского «Динамо» – это огромный труд большого кол-

лектива. Свою лепту в общую копилку большой победы, прежде всего, внесли футболисты и тренеры. Но, несомненно, это и заслуга врачей, администраторов, менеджеров и сотрудников клуба.

Отдельные слова благодарности были адресованы президенту футбольного клуба «Динамо» – олимпийскому чемпиону, заслуженному тренеру России Гаджи Муслимовичу Гаджиеву.

«Он уже в июле 2021 года, когда «Динамо» было возрождено и играло во Второй лиге, знал не только то, что команда совсем скоро будет в элитном дивизионе российского футбола, но и понимал, как и с кем пройти этот сложный путь. Меньше чем за три года из Второй в Премьер-лигу – такое не удавалось сделать в нашей стране никому!» – сказал глава региона.

Глава региона поблагодарил и болельщиков за поддержку клуба.

«Ваши голоса, аплодисменты и эмоции создавали атмосферу, которая давала силы и энергию нашим футболистам. «Динамо» – лидер лиги с большим отрывом по количеству зрителей на домашних матчах. Всего в сезоне на домашние матчи «Динамо» пришло более 160 тысяч зрителей», – сказал он.

Сергей Меликов обратил внимание на возросший интерес к футболу среди детей:

«Замечательная победа «Динамо» важна еще и тем, что благодаря этому результату мы получили практически лавинообразный приток мальчишек в футбольные секции по всему Дагестану. Теперь нам предстоит подумать, как их сначала удержать в футбольных

школах, а потом научить качественно играть в футбол».

Руководитель республики также выразил огромную признательность спонсорам и партнерам, без чьей поддержки такой высокий результат был бы невозможен.

Президент Футбольной национальной лиги Наиль Измайлов поздравил дагестанскую команду с выходом в премьер-лигу.

«Мне очень приятно находиться здесь, на этом празднике. За время, которое команда находилась в Футбольной национальной лиге, мы стали друзьями. И мне очень приятно, что сегодня мы с вами прощаемся. Надеюсь, надолго. Удачи вам в премьер-лиге!» – сказал Измайлов.

Амбициозных успехов и ярких побед пожелал клубу председатель Всероссийского физкультурно-спортивного общества «Динамо» Анатолий Гулевский: «У общества «Динамо» теперь в премьер-лиге две команды: московская и махачкалинская. Шансы на чемпионство увеличиваются. Удваиваются!»

Хочу выразить динамовцу с очень большим стажем – главе республики – благодарность за то, что махачкалинская команда в Российской премьер-лиге. Вперед, «Динамо» Махачкала!».

На церемонии глава Дагестана вручил государственные награды динамовцам.

Орденом Почета Республики Дагестан 3 степени награжден президент клуба Гаджи Гаджиев.

Почетных Грамот Республики Даге-

стан удостоились коммерческий директор Савелий Козлов и тренер по работе с вратарями Евгений Щетинин.

Звание «Заслуженный работник физической культуры РД» присвоено: заместителю министра спорта Дагестана Будуну Будуну, генеральному директору клуба Шамилю Газизову, старшему тренеру Артему Радькову, тренерам Рабадан-Гаджи Магомедову и Вячеславу Сидорюку.

Звание «Заслуженный тренер Республики Дагестан» присвоено главному тренеру клуба Хасанби Биджиеву и советнику президента Курбану Бердыеву.

Почетным меценатом республики стала управляющий директор розничной сети «Магнит» Анна Мелешина.

А все футболисты получили от Главы Республики Дагестан памятные именные часы.

Также членам команды были вручены серебряные медали.

В праздничных мероприятиях активно участвовали волонтеры, болельщики, детские творческие коллективы, юные футболисты спортивных школ города и просто горожане.

Для маленьких футбольных болельщиков работали аниматоры, аквагрим, фотозона. Тем, кто любит активный отдых, была выделена спортивная зона, где можно было поиграть в теннисбол, стритбол, футбольный боулинг.

Были развернуты зоны продажи атрибутики и регистрации фан айди. До позднего вечера продолжалась музыкально-развлекательная программа.

Источник <https://glava.e-dag.ru/>

Владимир Путин обещал по достоинству отметить заслуги дагестанца

«Мага – сын-герой, отец-герой и муж-герой. Но звезду Героя Российской Федерации он не получил. Владимир Владимирович, разрешите попросить

страны гвардии майор Денис Диденко. Демонстрируя лучшие традиции офицерской чести, отстаивая принципы боевого братства, Денис Диденко в



Вас рассмотреть возможность присвоения русскому офицеру Магомеду Избакиеву звания Героя Российской Федерации посмертно», – ходатайствовал за своего товарища перед Президентом

предоставленной ему возможности обратиться к Владимиру Путину говорил не за себя, а за сослуживца, героически павшего на поле боя – дагестанца Магомеда Избакиева.

Встреча Президента России В.В. Путина с участниками и ветеранами СВО в рамках проекта «Время героев» выдалась особенной, откровенной и эмоционально насыщенной. Она дала пронзительные ответы на вопросы – где источник патриотизма и почему ребята, получив даже тяжелые ранения, для защиты рубежей страны, своей родины вновь возвращаются на передовую. Мы услышали, как стойкие духом боевые офицеры делятся самым сокровенным и подчеркивают, что врага можно победить только совместными усилиями, единством народов нашей большой страны.

Рассказывая о подвиге славного русского офицера Магомеда Избакиева, Денис Диденко называет его по-родному, по-братски – Мага:

«Группа старшего лейтенанта Избакиева обеспечивала перегруппировку наших войск в Херсонской области, за сутки они уничтожили до 20 единиц бронетехники и более 200 фашистов. Мага получил несколько ранений, но продолжил руководить группой. В результате поставленная задача была выполнена ценой жизни офицера».

Владимир Путин обещал по достоинству отметить заслуги дагестанца:

«Ничего не может быть более убе-

дительного, чем то, что вы сказали, тем более, что вы все являетесь свидетелями его героизма. Мы так и сделаем».

Крепкая дружба между сослуживцами, которая некогда зародилась на поле боя в зоне СВО, стала фундаментом настоящей интернациональной и многоконфессиональной российской семьи, где принцип единства, сплоченности и взаимовыручки является основным.

Настоящая гордость берет за Дениса Диденко и тысячи наших ребят, которые отважно защищают границы своей Родины. Все они – люди разных национальностей и религий, в едином порыве плечом к плечу несут знамя мира, расчищая от фашистской чумы. Великий сплоченный российский народ способен преодолеть все преграды, силой веры и единства уничтожить любого врага. Неприятель непременно будет разбит, ибо у каждого из граждан нашей страны есть единая цель – защитить свою землю и сохранить Россию.

Не случайно Президент России Владимир Путин процитировал следующие слова философа Ивана Ильина:

«Жить надо ради того, ради чего можно умереть».

Миннац Дагестана

ГьацIара гьыьыр а, шуна сессиябыр хъывылцIарди СВО-дид иштракчийше

«Молодежка» хур дур гьад гаетере гьацIара гьыьыр ай, ихды республикади ад эккед вузма руьурама хур джетинвалдыбыр СВО-дид иштракчийшыда кылевьынид сураа, ва вылцIад-джывылцIад гьабишис кылевьынид отпускабыр.

ДГТУ

«Спецоперация калчуд сахъусды йыгьырмыла хъуь университетере кюмег вылцIара а студентешис-иштракчийшис СВО-дид. Гьабишис ад льготмыла гьайир, вылцIад кюмгила гьайир, вырыхьIре хыл-худ, гьабишис вылцIара кюмег кылевьынид сураа ки», - гьухьур ДГТУ-тед ректора Назим Баламирзоева.

Гьанийды чIилмыхьван, сиене сытIа университете (ДГТУ) студен-

тер-иштракчийер СВО-дид 70-ла бала дьиь, баласды ки гьабишиска заочникер дьиь. Студентешды хайишехьван гьабишис сессияды вылцIара справка-вызов (кылевьыныд идарадады лаазимды кагат, гьацIара гьаьад студентес йыркьыр йыгад кыле ваьад джигиди экзаменбыр хъывыс, курсовед, дипломад защита гьаьас).

Баласдыбыр гьабишиска, Баламирзоевад чIилмыхьван, дуруьудбыр дьиь сессиябыр хъывыс. Садаки студент, СВО-дид иштракчи йиьид, ихьийир (отчислить) гьыьыр адиш, гьухьур ДГТУ-тед ректора.

«Студентешис, вахтинды дыкьас джишид сессияды, экзаменбыр хъуьнака хъывыс ихтияр вылцIара, яки вахт сессиядид выкьасма хъывыс

вылцIара экзаменбыр, яки йыганийс вылцIара академический отпуск», - гьухьур ректора.

ДГУ

Студентешис-иштракчийшис СВО-дид университетере вылцIара я академический отпуск гьабишда хайишехьван, я ки гьаIрнийды джуды план, вахт гьувгаваьасды джваIршис выгад экзаменбыр хъывыс.

«Эхьедере студентер-иштракчийер СВО-дид джухьды раазивалыхьван, - гьухьури университете адбише.

ДГПУ

Даггоспедуниверситетере ки эхьедердиш студентер-иштракчийер СВО-дид вузаа.

«Сиргара гьабишис справка-вы-

зов гьабыр ад войсковой частьма, Росгвардией ва Минобороны. Студентер-эскерер сихьдиргара сессияма, са суалбыр ки джишир. Гьалда халр са багьанадихьван хьикьас джиширди, гьанийды сессия хъуька люхьвуршере. «Об образовании» закондыхьван, анивиь ихтияр хьйба хьлис хъывыс са экзаменбыр. Эгер гьабыр вахтинды лехьджекьыхьвна экзаменма, гьабишис вылцIара ихтияр кьуне хьлыис хъывыс гьа экзаменбыр, ва гьа хабар ки йыгад студентес ка гьабишис ваьара. Вишир гьасад агьвалат ки, студентер садаки джыдкьыд», - ихтилат гьыьыр ДГПУ-тед ректорад помощникере Айшат Вечедова.

Б. МЫХАИДЫ

Мыхалбишды сургара ад кюйнед челбыр

Бихь'д-тили - подорожник

Бици - борч.-хнов. радкьайн пупок, пуповина

Бици - косичка (на пельменях, чуду)

Бица'в - палас, дорожка низкого качества с торчащими разноцветными пучками ниток

Бич - внебрачный, незаконнорожденный ребёнок

Биче' - 1) красавица; 2) барыня, госпожа; 2) Б прописное Биче имя собств. женское

Би'чил – ласточка

Би'чиле-хыли - название ароматного растения

Бичхи'не - бичхине выхьын отелиться раньше своего времени о тёлке; бичхине ад, борч.-хнов. бичхей тёлка-скороспелка

Бу'кси - бокс; букси выгын боксировать

Уважаемые читатели газеты «Рутульские новости» («Мыхалбишды цинды хабарбыр»)!
Сообщаем Вам, что мы про-

должаем публиковать в нашей газете старинные рутульские слова, которые мы забываем и перестаем использовать в рутульском языке, под рубрикой

«Мыхалбишды сургара ад кюйнед челбыр». В последующем будем проводить конкурсы по знанию старинных слов на родном рутульском языке, где

победители, которые займут первое, второе и третье места, получают призы.

Гл. редактор
Т. К. МАХМУДОВ

Исчезающие топонимы нашей малой Родины



Уважаемые читатели республиканской газеты «Рутульские новости», её сетевого издания rutnov.ru и соцсетей.

Мы продолжаем знакомить Вас с фото и видео уникальных и замечательных мест Рутульского района, с их названиями в газете, на сайте rutnov.ru и в социальных сетях.

Мы надеемся на Вашу активную поддержку и участие в данном проекте, отправляя свои видео и фото в хорошем качестве в сопровождении названия местности. Вы можете отправить фото, видео и названия исчезающих сел, памятников природы, пастбищ, стойбищ и стоянок КРС и МРС, ручейков, родников и источников, долин, ущелий и лощин, платов и полей, гор и лесов, летних и зимних пастбищ, старинных мечетей и зияратов, троп и перевалов, уникальных водопадов и маленьких озер, охотничьих стоянок и пещер, высочайших вершин и отвесных скал, старинных многовековых деревьев и т.д. Данный проект является интересным и познавательным.

При активном содействии с нами в данном проекте есть намерения поощрять каждого участника.

МЕСТЕЧКО «ЭРЕД КЬВАКЬ»
Селение Рутул Рутульского района расположено среди высоких огром-

ных трех гор, каждая из которых богата многочисленными уникальными местами, которым наши предки дали свои названия. У подножья правой горы, в местечке магала «Тезкент» находится уникальное местечко под названием «Эред кьвакь». Свое название оно получили, видимо, от схожести с человеческим коленом. Действительно, эта небольшая горка, у подножья огромной горы с прекрасной небольшой платой наверху. Название данной горки также имеет непосредственную связь с праздником первой борозды «Эр». Старшее поколение помнит, как раньше ежегодно 18 марта дети поднимались на эту горку со своими сладостями, собранными в предыдущую ночь, чтобы отпраздновать первый день весны. Там они разводили костры и играли в различные игры: «Чиль кивхьий», «Бармак кивхьий» и другие.

Этим местечком наши скотоводы также пользовались в свое время как временной стоянкой при перегоне скота с летних на зимние или с зимних на летние пастбища.

Местечко «Эред кьвакь» находится на высоте около 1355 метров над уровнем моря.

Географические координаты местечка «Эред кьвакь»: 41.539655, 47.415546

Тимур МАХМУДОВ

Поздравляем Салманова Эльмудина Азадиновича



Участник СВО, житель села Рутул Салманов Эльмудин Азадинович награжден Почетной грамотой.

Это награда за отличные успехи в боевой и военно-полити-

ческой подготовке, примерную воинскую дисциплину и безупречную службу в рядах Вооружённых сил Российской Федерации.

Б. Магомедов

Соблюдайте правила профилактики острых кишечных инфекций

Уважаемые жители нашего Рутульского района! Просим вас особенно в летний период соблюдать правила профилактики острых кишечных инфекций:

- соблюдать правила личной гигиены;
- тщательно мыть руки с мылом перед едой, после возвращения с улицы и после каждого посещения туалета;
- мыть и содержать в чистоте все поверхности и кухонные приборы, используемые для приготовления пищи;
- предотвращать проникновение насекомых и животных в помещении, где готовят пищу и хранят продукты;
- регулярно мыть и обдавать кипятком детскую посуду и игрушки;
- отдельно готовить и хранить сырые и готовые к употреблению пищевые продукты (сырое мясо, птицу, рыбу, овощи, фрукты и т.д.);
- для обработки сырых продуктов использовать разные кухонные приборы (ножи, разделочные доски и т.п.);
- тщательно прожаривать или проваривать продукты, особенно мясо, птицу, яйца и рыбу;
- придерживаться соответствующего температурного режима при

хранении пищевых продуктов (не оставлять приготовленные продукты питания при комнатной температуре дольше чем на два часа);

- использовать бутилированную или использовать охлажденную кипяченую воду;
- мыть и обдавать кипятком фрукты и овощи, особенно в случае потребления их в сыром виде;
- не покупать продукты у «случайных» лиц или в местах несанкционированной торговли;
- не давать маленьким детям некипяченое разливное молоко, сырые яйца и тому подобное;
- не купаться в непроточных водоемах, местах несанкционированных пляжей, избегать глотания воды во время купания;
- избегать контактов с людьми, имеющими признаки инфекционного заболевания.

При появлении симптомов заболевания (повышение температуры тела, головной боли, интоксикации, рвоты, жидкого стула, боли в животе, сыпи) сразу обратиться за медицинской помощью.

Самолечение может привести к осложнениям!

Мадина АЙВАЗОВА,
врач-инфекционист
Рутульской ЦРБ

Са кьадам гимадана

(Начало в 22 номере)

ХАИБАХЪАИНЕСДЫ СИР

Са выдж не Шийтан-Гьаьсан ад-гыйне, Къасымыс минийхъван гьалгас йигара руьура. Шийтан на Къасым бегеддыр дийи, гьадыла гьанийклаа



иянатбыр гьаьади, йаьх сабгьуди, гадийес джыгара руьурай, тимбыр ки хьдиймар дийнехъунки.

- Гьаьсан, ва балад вахт виьи миди гвалах ваьара ад, вас йыхана гьувгарама выды пеше? - хьрыдаа калбчура Къасым.

- Гьемибишды темизвалды дишийди, гвалах йыхды виьий! Миди кьухды адиш, кьыгды адиш, вы выды иесси йиьи. Шумуб виьирди, шумуб мабади, гьалысна гьацасдиш, ва джухьуйне. Банад ти суруу ихды миллитдид са пай

мадды ки а, гьади гаьше и, йиггад шийи вылцара якьдик-нисидик. Йидж выды хьдиймар гедьлкьардиш! Джигилер дийи! - чалыш руьура Гьаьсан халаьр гьаьас Къасым.

- Гьади ихды миллет гьили ад виьи? - хулкара бала гемаа гьаь суруу йишид Къасыма, джуды халкьид тарихеклаа хабар джившир. Цьымьед сен йишийне кьыле ваьас йыхьыр, мыхабишды тарих гьацасды вахт виьирдиш.

- Угь! Гьа кьиямат кьыле выгьуйне, вас ихды тарих гьацардишме?! - зарафат ваьара Шийтанара. - Са ки, гьили ки ихды тарих, вас хабар виьис! Яхда эвели Аран, хьур, хуькиймет ай. Гьа банымьд ми суруула ти суруу Бакуди йыкьамаады виьий. Ми суруу ки ихды муькьбыр а, ти суруу ки. Мидаа, Цийлахьанаала хьуь, Салыватад раьх а, гьадаа хьуь ихды илсанар эвели дуруьурай хьиб, хал, мал хана гьаьр гьыйне. Хьура ки гьаьр муькьухда джуды муькь ай, гьа муькьаь ки хал ай. Дыхьыр кьыйне гьади ешемиш дуруьурай, хумухун мадана Аранди хьуьдирей, гьади ад муькьаь джухьды халма. Я хьын лазимды диший, я вихь! Кьыйне сигьид Аранди мал йыхьарай, гьаь суруу выше ки луьбуьрей. Гьади миди кал мькьбыр руьурдиш. Хьын ки йиггадуьхун ай.

- Угь! Гьа кьиямат кьыле выгьуйне, вас ихды тарих гьацардишме?! - зарафат ваьара Шийтанара. - Са ки, гьили ки ихды тарих, вас хабар виьис! Яхда эвели Аран, хьур, хуькиймет ай. Гьа банымьд ми суруула ти суруу Бакуди йыкьамаады виьий. Ми суруу ки ихды муькьбыр а, ти суруу ки. Мидаа, Цийлахьанаала хьуь, Салыватад раьх а, гьадаа хьуь ихды илсанар эвели дуруьурай хьиб, хал, мал хана гьаьр гьыйне. Хьура ки гьаьр муькьухда джуды муькь ай, гьа муькьаь ки хал ай. Дыхьыр кьыйне гьади ешемиш дуруьурай, хумухун мадана Аранди хьуьдирей, гьади ад муькьаь джухьды халма. Я хьын лазимды диший, я вихь! Кьыйне сигьид Аранди мал йыхьарай, гьаь суруу выше ки луьбуьрей. Гьади миди кал мькьбыр руьурдиш. Хьын ки йиггадуьхун ай.

Кьыгд хьура лийир, хьанне Салыватаа миди хьуьдирей, маа хал-мал хана. Миди гьыйне бала силгаардиш, банымьы йиггадуьхун хьын руьура. Даварар, малбыр мьс-га бытграана руьурай, мьс-га кьварче хьын ана.

- Аран шиви, сигьид джыгаа име? - Ваь! Аран ихды хуькийметед дур ий. Урусашихьван дагьви виьидаа хьуь гийбхури ихды Аран. Гьади йыкьамаа эккед хуькиймет виьий, кьваьд гьаьгьыр дуьхунды сен еш ад. Хьели Аран ги-

ибхудаа хьуь са пай мыхабишды ми суруу адгьри, Россиедик, са пай ти суруу - Азербайджан виьир гьади, гьадик кибхури.

- Гьади гьамьгь ки ихды чилиыла далгарама?

- Бес! Нахудик, гьамьгь гьаьхда Шеки руьхура, ихды кьухды шегьер виьий, Шин, Шорсу, Ак-былах, Киш, Даш-юз, мадды балад муькьбыр - са чилихьван, ти суруу ихды халкьид ми суруу ад духьунды пай абгьри.

Угут высды ки йикьыла удхур, хьабчура аргьри Къасым, гийкьыр, джус джуды халкьидклаа шешин джацад.

- Бес ихды кьухды хуькиймет са дишме - Советский Союз?

- Виьи. Йидж гьади балад миллетбыр ки, гьаьрдыда джуды тарих а.

- Иди гьа тарихбыр е халаьр гьаьад китабырмык кидиш, шыв!
Пызыхьде йаьх гьибхура Гьаьсанды:

- Шумуд тарих кийес ваьс вылцад дарсак?! Са Дагьыстанди йогьчуьр духьунды миллет а, гьаьрдыда ки джиды тарих а. Гьала мадды цухьуб кьухды республика кидишне.

«Шудады карбыр зас халаьр йикис мадади гьаьй!» - фикир ваьара Къасыма, хьабчура Гьаьсаныхда. Къасым гьаьзыр йишир ай Шийтан-Гьаьсан дуьзды рыкьаь йиьс, тинийе выдж халаьр гьыьри, хабар ки адишды карбыр хьуь геьтгир. Къасым гийкьара, Гьаьсан деринды йиьид, гьааса рахалтене хьле алгад эдеми дишды. Амма гьанийе гьухьуд кардис джываб джывыски Къасымаа йиширдиш.

- Йиьинехъунки, колхоз ихды халкьид сиенебишды виьи, гьадаады мал ки сиенебишды руьура. За на ва, диш мадды гьал-га дагулды хьл сигьийне кикаар-

диш. Ихды муькьаь ад илсанар, хале ад халдиймар кал, са сынийхьван ара ха: сытлаьна дават ваьара, сытлаьна гвалах ваьара, сытлаьна мел ваьара. Сынийдаа ки маддыбишкляа калаьчус руьурдиш. Сынийе кьадам маддыне лешуйне, сиене усул чир вуруьура. Е са дзинджирехьван йитгир а. Сынийе сынийс куьмег гьаьара, хьл вырыхьйре. Гьадыла мыхьаьбыр джыгьын лазим и, е са хизан кал дийи, хизынди иянат-мышьаьаб руьудиш.

- Джигил и вы гьала! Вас зас духьунды гьуьмир гьувгур адиш!

- Задаа илсан арца гьаьас садаки йикисдиш. Ихды хуькийметере зада икал кьыле ваьас выр а, ихды хуькиймет калды маа адиш, илсанашиклаа фикир ваьад, илсанашис куьмег вылцад, шууна за иянат гьаьаси гьадикляа?! Зы ихды халкьдис ки, Совет Хуькийметес ки бырджли йиьи. Гьадис гьуьмир выйне ки, бала йикисдиш. Вас гьацарамма, Ромен Роллана шыв хьурди, ихды Совет Хуькиймете сахьусды йиркьийне, илсанашды ешайиш гьагуйне? «Зы миди йиркьыр гийкьыйне, халкьид мырадбыр шууна битмиш гьыьыр ади ми хуькиймете: икал кьыле ваьас вылцара, икал еденийс даваа ваьара, сиенебишис гвалах ана, икал хал вылцара, - зы гийкьыри, гьааса йиьид халкьбыр ешемиш йишир йиггад сиене дуьыйаады. Задаа ешес хьуьгьуьрейди, нагьвбыр сидхуьсий, амма изды улабыр кьаьсе йишир а, миди руьумаа, ешес ки кине хьуьгьуьре адиш!»

Гьадыла илсанар гедкьыр йигара, шууды хуькиймете ешемиш дийиди, мадды гьилине мисед хуькиймет маа адишди.

Мыса МААМЫДОВ
(Продолжение следует)

Мыхаьбишды халкьид махьбыр

(Начало в 22 номере)

УЬРЕ ИБХУД ВАЗ

Шалтук сытла гьаьас, хьур, эдемийер дыхьыр ай, хьва, карды. Наьхалн, калхьаьаьчуьр хьидьна ади, уьре хьылабыр сихьидкьасды виьири. Хьылабыр сихьилкьади, уьре ад ваз гьувгара.

Са эдемийере руьура:
- Гьей гадийер, ваз хьиде ибхур а. Ми гьаь кехьэпгир йигара!

Мибише са эккед кьатах чьука гьыьыр, китгир кендирек, уьре ахара. Уьре иийиьне, ваз сивильэре.

- Агьаа, - руьхура мибише, - ваз кьармахада хьабгьри! Гьамьгь сиенебыр кендирек киджидхьа, за "Са!" "Кьваьд!" "Хьыбыд!" - хьуйне, сиенебише садана гудж ваь!

Мисе ки гьаьара. Гьа гудж ваьара, гьа гудж ваьара, гьа гудж ваьара, - ваз хьидеа ухьуьвгьуьрдиш. Йидж марухь, кьармах хьиде челекенахда хьыьхьйр йишир ай-хьй!

Садаки мибише, ил хьыьдаа хьуь, йыхана гудж хьывгьыйне, челекен кьатг виьир, мибыр сиенебыр йиькь саьна аа сьдырхалре. Аа сьдыхьид джигиди, мибишис ваз халляа гьухьувгара. Шад дуруьура мибыр, лаь луьхьудьбуьре. Гьа арыди эдемийшикляа сабынийе "Аман, ухь!" - руьхура.

Хулкара:
- Шиви йишид!
- Унургуйес еде гьыьыри! - руьхура. Тимбыйды эдемийше унургуйес еде гьыьыд эдемийеде руьхура ки:

- Выды унургуй джегьеллеме виьийхь, - валхуйнеки, кихьиджибхьасды виьи. Ихды бырдж ваз хале луьхьувгун йиьий. Ми ки едаа луьхьувгьус йишири!
(Жиль Отьерф Эиреф Гьуьмметоваа кивхьид махь виьи)

БАЛИК КИХЬИД

Са йишид и, руьхура, са дишды ий, руьхура, - са Шагь Гьаьбас ай, руьхура. Минийхда хазна-девлет бала ай, амма куьлфет вуруьурдиш. Эхир са хьлис Шагь Гьаьбасда руьхура, кьари гьылы йуькьаь ришири, хьур. Вахт вуруьура, гагь ливилхьвара, минийды кьари руьхусды калды геде, Шагь Гьаьбас руьхура ки:

- Зы изды сафарды руьура. Дух йишыйне, захда мишдуьлугьчи сигаь, джи-

шыйне - ваь. Зы хьыкьаси.

Лешур джуды вазир ки, дуьгьуьргьере мибыр Джуды вилаетди, эхир, выш йишыйне, агьуьре са муькьаь. Вазирере руьхура:

- Вите, е-ваь гьаьнаьхалн хьулан касад хала дуруьус.

Шагь Гьаьбас руьхура ки:
- Гьийгьа за изды йиван сивигаси, гьалды ригиде гьа выхьыр, лувзурди, гьади зы аргаси.

Шагьара йивандид джилав силгара, йиван выхьыр, са нехирхьанад ригиде лувзурара.

Джилав - удила. Рак йетере. Нехирхьан гьаь алгьаьчуьр, хулкара:

- Шиви йишид? Шыв хабар виьи?

- Е гьаьнаьхалн ва Йинчид мийманар даь!

- Дыкьа! Дыкьа! - руьхура ми нехирхьанара.

Гихьыр нехирхьанара мибишис ад-адишды хала кар ки, гийере месбыр. Люьур йинчире сигьид ризкь ки, людуьркере мибыр айванаа.

Вазир неькь кибхура, Шагь Гьаьбасыс гьеч накь джидкьбыр а, яраб зас выш хьных йикисди, хьур.

Выше кал, са вахтинди, гакьыд, - джагварды валыг гьад джагварды мичри ад са эдеми ми нехирхьанад хьыдылды ад хала гьаархьыри. Шагь Гьаьбаса ми гуьзет гьаьара, гьаьва ми вышди, хьур.

Сагьаьлды вахт лиьхьуйне, гьа джагварды валыг гьад эдеми гьаь ахьаьгьуйне, Шагь Гьаьбаса лийчир, минийды хулук халкьара, руьхура:
- Вы выши?

- Сигаь, зы джин виьи, - руьхура джагвардыбыр гьанийе.

- Зьки джин виьи, - руьхура шагьара, - гьыхь, йидж ва шивди гьемиди гьаьад!

- Вада гьили гьаьара?

- Ваь, ва гьухьуси!

- Вас джацыйне йыха йиьи, - руьхура джагварды валыг гьанийе.

Мибише миди мисе балад гьаьджетбыр гьаьара, сихьиргаардиш ми шагьара.

Эхир, хьаьхьджагьуьре гьагуйне шагь, ми джагварды валыг гьад эдемийере руьхура:

- Зы Йинчид сураа сигьир ад йиьи, цинене дишид хьинимешды баьлик гьаьбишды несиб-кьадаьр кихьис.

Шагь Гьаьбаса хулкара:

- Ва гьамьгь гьанийды баьлик шыв кихьыри?

- Вас джацыйне йыха йикисий...

- Гьыхь, - сьхьыр а Шагь Гьаьбас. Джагварды валыг гьанийе руьхура:

- Ми нехирхьанас дух йишир а. Вахда ки рыш ришир а. Гьаьбишды баьлик са-сьнийс дишин кихьыр а.

Эдеми гьа чьелбыр гьухьур, сьхьугури.

Йаькьваа йыкьамаь накь руьурдиш Шагь Гьаьбасыс. Йаькьвалс луьздуьр, люьур хьыв ки, нехирхьан малдиде руьура, Шагь Гьаьбас на вазир адылгара хала.

Шагьара вазиреде руьхура ки, са арьды выше зас гьемисед карбыр гьагури.

- Гьамьгь шыв гьаьас?

- Ва фикир гьидис ваьад йиьи, - руьхура вазирере, - за на ва гьаьбишды хьных тангьидкь масак лешуси. Хьели рыкьаь гьыли-га йиьке гьаьаси.

Мибише нехирхьан гуьзет гьаьара, хьиркьыйне, аа сагьур, руьхура:

- Вас дух йишир а. Вы са фагьир эдеми йиьи. Вадаа хьныхь шешин выс йикисдиш. Зы шагь йиьи. Захда хьинимер дуруьурдиш.

Зас виьи. За выдыг дух изды дух кал ухуьси. За гьа хьных зас йиггад кал кьухьа гьаьаси.

Гьаасабыр гьыьыр, арцыр, рази гьаьара мибише ми нехирхьан.

- Кьыхьывыр наьк ки, тух гьаь, - руьхура нехирхьанара хьыдынйиде, - рыкьаь духарьс гаьше магьуьхь.

Решир ми хьыдылды, решир, шыв гьаьас, выгьыл и, кьыхьывыр наьк ки, тух ки гьыьыр, аркьа гьыьыр, вылцара ми гада вазиреде. Сагьаьлды шигьыбыр ки сагьыр.

Аьхьаьчуьр рыкьаь хьных ки хана, мибыр раьхьне хьудгьуьре сываала хьуь.

Са гьадхьд дарад бегеде ледкьыйне, аа сивхьыр гундах ки, вазирере руьхура ки:

- Шагь сагь йишид шагь! Гьеми дагьрада хьных хаагьухьна, сагьна аджаргад. Рази йишир шагь ки, ловшур мибише хьных гундаха-кьаьбаь ки ана, йиьере мибише ми дагьраала саь.

Ливчир виьири ми геде халляа хьуь са кьаджир. Хьыкьыр гьемидире гундах, хахьына са суруу хьаабхьыри.

Шагьара руьхура:

- Джуды джуджуймашис гьийгьа тухды улесды хана хьивьи кьаджир. Хьывите!

Хабар гьыляа выс: ана йишири ми вилаетди са гьыьрчехьан. Ми руьура ми йыгьа йуьхалз-гьыьрче. Са джигиди лийкьыд ми, сиене ваьгьыймар хьахара а, са ций лувзур, хьавахаардиш.

- Ми шыв кар иди? - руьхура гьыьрчехьанара.

Лаь кезьпир хьле хад туфанг, субтла ваьара, ций сивильээрдиш. Бегеде руьудире, ций гьывкьара, йидж сивильээрдиш, хьавахаардиш. Маа ки бегеде йиьи гьыьрчехьан, субтла выгьыр миды туфанг, лышне хьывылкьара - цигьид улабаа йиьид нагьвбыр гьаьбура минийс, йидж хьавахас гьылыы ки гьадиш.

- Миди шыв ки иди са кар а! - руьхура гьыьрчехьанара.

Саь хьывыгьыр туфанг, цигьид бегеде руьура гьыьрчехьан. Гакьыд, - миди са гундах ги, ара ад хьыхьыра цигьид наьк вухара а. Сукьур бейде гьыьрчехьан, гьыьйхьыр хьл ки цигьыы, кьыьыр гьадис джуды хьаба ад хьыв ки, сихьвилгара ми дама. Выдж, люхьуьвшур гундах ки, сахьд хьных хана хьуьгьуьре. Минийды кьарнес хьинимер дуруьурдишый. Шад дишир мибыр, джухьды духваьле лешур, кьухьа гьаьара ми гада. Кьухьа руьудире, гада са бытград суй ад, гудж ад, абьр ад хьных руьура. Сиене муькьуьс хьыгара руьура ми, минийды бытграваьлид унбыр гьаь лиьхьура.

Ми унбыр лийкьара Шагь Гьаьбасыс. Руьхура минийе вазиреде:

- Вите гадкьас гьа гьааса йирзед хьных шууды йиьи ди.

Хулкара-хулкара, ледьркьара мибыр гьа муькьаь. Вазирес хьных гьагуйне, йаьхь кибхура.

Шагьара хулкара:

- Ва гьис йаьхь гьаьара?

- Тисе, - руьхура вазирере.

- Джугьуд, дуьзене гьыхь, ва гьидыы иди йаьхь гьыьыд!

С. М. МАХМУДОВА,

доктор филологических наук, профессор Московского государственного психолого-педагогического университета.

(Продолжение следует.)

День памяти и скорби

День памяти и скорби 22 июня 2024 года – это годовщина начала Великой Отечественной войны

День памяти и скорби будет отмечаться в нашей стране 22 июня. Почему «тот самый светлый день в году», каковым его назвал Константин Симонов, стал национальной трагической датой - в нашем материале

Что произошло 22 июня

День памяти и скорби 22 июня 2024 года – это годовщина начала Великой Отечественной войны. Именно в этот день летом 1941 года началась самая кровопролитная и страшная война в истории нашей страны, явившаяся основной частью Второй мировой войны 1939-1945 годов.

О расположении советских и германских войск вдоль западной границы СССР к 22 июня 1941 года написано немало исторических работ, произведен глубокий анализ сил, с которыми Советский Союз и Германия подошли к жестокой четырехлетней битве, унесшей десятки миллионов жизней. Однако историки еще не могут дать точный ответ на вопрос – кто именно за шестьдесят минут до официального начала войны, в три часа ночи, начал бомбардировку Севастополя? Кто написал первую главу в истории 22 июня как Дня памяти и скорби? Английские архивы строго, на протяжении многих десятилетий, тщательно охраняют свои секреты.

И все же главные события первых часов долгого летнего дня разворачивались на сухопутных западных рубежах Советского Союза. Вплотную друг к другу, на расстоянии взгляда через оптические приборы, расположились две основные военные армады того времени: немецко-фашистские войска и гарнизоны западных военных округов

Красной Армии. В донесениях советских пограничных войск, в мемуарах отечественных военачальников, в книге на все времена «Брестская крепость» писателя и публициста Сергея Смирнова подробно показано, что грозная атмосфера грядущей катастрофы висела все предшествующие 22 июня дни. В исторических документах, художественных произведениях и фильмах можно увидеть, что враг начал военные действия на западной границе СССР чуть ли не в полночь. Уже в половине первого ночи 22 июня во все округа из Москвы полетела Директива № 1: не поддаваться ни на какие провокации на границе, скрытно заняв при этом огневые точки. Так наступал, действительно, наш общий День памяти и скорби – день начала Великой Отечественной войны. Немецкие саперы уже к трем часам ночи занимались минированием советской территории. Наступление гитлеровцев, начавшееся в 4.00 утра, происходило на трех направлениях – на Москву, Ленинград и Киев. 22 июня в ходе немецкого наступления на так называемом «белостокском выступе» были захвачены многие приграничные города Советского Союза. Началась легендарная оборона Брестской крепости, сковавшая отдельные силы противника. Помимо фашистских войск 22 июня 1941 года финская армия заняла демилитаризованную зону на Аландских островах. В этот же день в Литве вспыхнуло антисоветское восстание, поднятое сторонниками восстановления независимости. Чуть лучше обстояли дела на южном направлении, где советские войска 22 июня задержали захват Молдавии немецкими и румынскими войсками.

Ранним утром 22 июня посол Германии в СССР граф Шуленбург вручил

наркому внутренних дел Советского Союза Вячеславу Молотову ноту об объявлении войны. Такая же нота была вручена имперским министром иностранных дел Германии Риббентропом советскому послу в Берлине Владимиру Деканозову. После срочного совещания в Политбюро ЦК ВКП (б) в полдень Вячеслав Молотов выступил по радио с обращением к советскому народу. В этот же день Верховный Совет СССР издал указ о мобилизации.

История возникновения памятной даты

Несмотря на то, что о дате помнили на протяжении всего советского периода (известная песня, которая так и называется «22 июня, ровно в четыре часа»), статус памятной она приобрела уже в постсоветское время. До перестроечных времен власти старались официально не напоминать о Дне памяти и скорби, не беря тягостные воспоминания своих соотечественников. К тому же, как свидетельствует история нашей страны, празднование самого Дня Победы 9 мая имеет непростоую судьбу. Что же тогда говорить о трагической дате, ставшей началом неисчислимых бедствий для многих людей?

Однако все-таки ко Дню памяти и скорби 2024 дата подходит со своей маленькой историей, которая начинается уже в постсоветской России. Примечательно, что День памяти и скорби с 1992 года постановлением Верховного Совета Российской Федерации именовался Днем памяти защитников Отечества. Через несколько лет, 8 июня 1996 года, указом Президента Бориса Ельцина 22 июня в Российской Федерации объявлено официально «Днем памяти и скорби». В этот день по всей стране проводятся памятные мероприя-

тия, различные патриотические акции, приспускаются государственные флаги, возлагаются венки к Могиле Неизвестного солдата и Вечному огню в Москве и других городах России.

Начиная с 2009 года в День памяти и скорби 22 июня проводится традиционная мемориальная акция «Свеча памяти». В этот день рано утром представители различных общественных организаций приходят к местам, связанным с событиями Великой Отечественной войны, с зажженными свечами. Год от года ширится география акции. Она затрагивает не только Россию и бывшие республики Советского Союза. «Свеча памяти» проходит даже в государствах, далеких от сражений с фашистской Германией. Особенно День памяти и скорби отмечают в городах-героях и городах воинской славы. Помимо акции «Свеча памяти» в различных населенных пунктах 22 июня проходят также похожие тематические акции. В Москве на Крымской набережной проводится «Линия памяти» с зажжением 1418 свечей (ровно столько дней продолжалась война). Самая многолетняя традиция, берущая свое начало с 1992 года, патриотическая акция «Вахта памяти – Вечный огонь», ежегодно проходящая в Александровском саду столицы.

Год назад Министерство обороны Российской Федерации запустило в День памяти и скорби Всероссийскую военно-патриотическую акцию «Горсть Памяти», которая направлена на передачу земли с братских могил в историко-мемориальный комплекс Главного Храма Вооруженных Сил в Москве.

Источник:

<https://www.kp.ru/family/>

Завораживающие летние ночи в горах Рутульского района, где звезды падают на землю

Летние ночи в горах Рутульского района - это поистине завораживающее зрелище! Каждая деталь, каждый звук, каждый вдох - все сплетается в единую мистическую картину, оставляющую неизгладимый след в душе.

Что же делает эти ночи такими изумительными и сказочными?

Звездное небо, словно рассыпанный бриллиант. Отсутствие светового загрязнения делает ночное небо Рутульского района настоящим полотном, украшенным миллионами звезд. Млечный Путь, сияющий во всей своей красе, словно река из звездной пыли, простирается от горизонта до горизонта. Кажется, что до звезд можно дотронуться рукой, и они осыпаются на землю искрящимся дождем. В этом небе можно затеряться, потерять счет времени, забыть о всех земных проблемах и просто наслаждаться бесконечной красотой.

Тишина, окутывающая, словно шелковый платок. Ночь в горах - это время тишины и покоя. Городской шум, постоянный гул машин - все это остаётся далеко внизу. Вместо этого, вас окружает лишь нежный шелест ветра, журчание горного ручья, убаюкивающий звук природы. Эта тишина позволяет услышать собственную душу, почувствовать единение с природой и ощутить глубокий мир внутри себя.



Холодный воздух, наполненный ароматами. Ночной воздух в горах - это глоток свежести. Он пропитан ароматами горных трав и цветов, которые днем не так ощутимы. Кажется, что вся природа вдыхает глубоко и выдыхает этот божественный аромат, даря вам уникальную возможность почувствовать себя частью чего-то великого и неповторимого.

Мистическая атмосфера, окутывающая, словно тайна. Горы сами по себе обладают особой энергетикой. Ночью эта энергетика усиливается, создавая ощущение мистики и волшебства. Кажется, что горы шепчут свои тайны тем, кто готов их услышать, и открывают двери в мир фантазий и неожиданных открытий.

Летняя ночь в горах Рутульского района - это не просто ночь. Это особое время, когда можно почувствовать себя частью чего-то великого, забыть о всех земных проблемах и погрузиться в мир красоты и гармонии. Это ночь, когда звезды падают на землю, горы шепчут свои тайны, а душа обретает покой. Такая ночь оставляет неизгладимый след в душе и заставляет вернуться снова и снова.

Курбанисмаил Гасанов
ТГ-канал RutulLive

Продолжается уборка зерновых в хозяйствах Рутульского района

Особо отличился в этом году СПК «Гельмец», который уже приступил к уборке озимого ячменя. Механизаторы работают в круглосуточном режиме, чтобы максимально быстро и качественно убрать урожай.

По словам руководителя СПК «Гельмец» Ширинова Имамгасина Назировича, погода в этом году благоприятствовала созреванию зерновых, что позволило получить хороший урожай. Качество зерна также радует - оно отличается вы-

сокой урожайностью и отличными показателями.

Уборка зерновых – это ответственный и трудоемкий процесс, который требует от работников максимальной сосредоточенности и профессионализма. В Рутульском

районе к этому процессу относятся с огромной ответственностью.

Успешная уборка зерновых – это залог продовольственной безопасности не только Рутульского района, но и всего Дагестана.

Т. СУЛТАНОВ

МЫХАБИШДЫ ШИЪИРБЫР

ГЪАДЖИ-ЮСУФ МЕДЖИДОВ: "ИНСАН И ЗЫ!"

На творчестве ашуга-поэта Гаджи-Юсуфа в наше время выросло новое поколение ашугов. Если всего несколько лет назад в их произведениях отражался пафос социалистического труда, героика наших дней, ликование, радость, то ашуги сегодняшнего дня совершенно изменили тематику своих стихов. Сегодняшний ашуг задается вопросом, что же происходит с нами, с нашей жизнью, с взглядами молодежи, которая стремится только к



обогащению?

На протяжении веков поэзией рутулов двигала идея свободы и счастья родины и народа. Она всегда была верна идеям гуманизма, была поэзией земли, солнца, разума и горячего сердца. Из горьких слез народа, смешанных с кровью, рождалась ее радость. На полях, орошенных потом пахара, на суровых горных склонах, на берегах быстрых горных рек, на альпийских дугах и ледниковых горах родилась благородная, нежная и между тем мужественная поэзия моего народа, представленная читателю стихами Гаджи-Юсуфа, одного из талантливых ашугов-поэтов современности.

Литературное наследие Гаджи-Юсуфа пополнялось новыми произведениями. Превосходное знание народного языка, мастерство ашугского искусства, мягкий, бархатный тембр голоса снискали талантливому сыну ихрекцев повсеместное признание и уважение. Своим творчеством он оказал большое благотворное влияние на последующее поколение ашугов.

Ашуг Юсуф оставил заметный след в истории родной культуры.

ГЪАДЖИ-ЮСУФ МАДЖИТОВ

Йирекды мулкь мыхабшишись вацлара Кюр Раджабды ватанна. Амма XVIII эсирдис ешемиш йишид гъашыкбахда, йани гъанийды тухумахда, 1935 сыда Гъаджи-Юсуф рухьуд невелишир ад баласдыбишис хабар адиш.

Йирекды мулкь баласды выгълды тайфа куьчиер дийи. Ми клаьды мулкь сиенебишис гвалах выьгардишиш, гъадыла кыинне гъабыр дуруьурай Гала халбахалвалды ваьас, халбыр сыхьис ва мадды гвалахбыр гъаьас. Гъыинне, хьидкьыр хала, кыидисды тедерек ваьарай. Са арыдыла ка ми Галады мийманашикла сахьуды мийманар дуруьурай. Гъаса Гъаджи-Юсуфды дид ки къазамышес Гала, Лалгъидж мулкь руьурай. Ми мулкьал, 1935 сыда, Гъаджи-Юсуф джуды Ханым нинис йишид йиьи. Хьыхьд йуькуд сен йишиьне, минийды дид кечмиш руьура, хьыхьс балад четинвалдыбыр, галш, мыкь гъувгури.

Ула далви ад 1942 сыда Гъаджи-

Юсуф Йирекды мехьтебед сахьуды класса руьура, ми мехьтебед мыеб класс лабтла ваьара.

Ти геде кыле ваьарай тюрк чилила на урус чилила. Баласды дарсбыр ки руьурай тюрк чилила, гъадыла Гъаджи-Юсуфус тюрк чил лап йыхана вацларай.

Къвалд хьуды класса ана, Гъаджи-Юсуфды нин выгълис хьырхьыр, хьных алгара къухьды нинихьван, амма минийды джухуд диде хьных джухьван хьыгара, джукла хьыхьс лап лейихды дид руьура. Гъамыг ки Гъаджи-Юсуфус гъание гъыьд йихвалдыбыр йиклила улхардиш.

Гъаджи-Юсуфды сахьуды магъалим йиьий Йиреклады Идрис Къасумов. Бала йыхана гъалраб чил не сиене восточная литература гъацлад, гъание йиклила гъаьад шиьирмыд са мисибат виьий, гъамык Кюр Раджабды шиьирбыр ки кини йиьий. Гиме сукьуд джигиди, миние кыле гъаьрай ми шиьирбыр, рухьурай:

- Джан хьыдылар! Зы кьалсе йиьи, ве ми шиьирбыр кихьаь, йиклины хакь, захьван сыра симерыг!

Раджабды шиьирмыд ун йишиьне, Гъаджи-Юсуф гал ачыхана алгарай. Джус хабар ки адишне, хьных клаьла хьуь джуды ата-бабийшды ибира ривир а. Лап клаьна марана, миние Раджабды шиьирбыр йиклила халр гъаьара. Джу ки, гъалдана джурухьура, шиьирбыр кирхьире. Сахьуды шиьирбыр: «Юрдумуз» («Ватан»), хьели «Гиметлерин бегьс» («Кьиметмыд гъалджет») - йывыдхьуды класса ана хьнимешис кыле гъаьара. Ми шиьирбыр клаьды гъашыкьара кирхьире тюрк чилила. Сада Йирекдуруьура Мыхабды гъашыкьар: Джамесоб Саларов, Нуралмад, Гъариб, Байрамгъали ва маддыбыр. Мибише клуба кыле гъаьара джухьды шиьирбыр. Миди сахьуды хьлис мылхал чилилад шиьирмыд ун йишири хьыхьс. Гъадыла хьуь Гъаджи-Юсуфус ки вурьура алшкь джуды чилила кихьис.

Гъаджи-Юсуфды хьных вахтбыр кечмиш йишир а кьуинды нацлурдид арыди: Къара-Самурдид не Самурдид. Гъашыкь балад джигима гыйгъыри, гъанийис балад карбыр гъагури, дьнайадид гъакь-гъалсаб йыхана гъацлыри. Гъанийды гьуьмирдид магъалимер са классик-гъашыкьар ваь, сиене гьуьмир, халкь, инсанашды яшайиш йишири. Гъашыкьбахда клаьла хьуь гъацал артух йишири, мадды миллитидид культура ки гъание джуды шиьирмаа гъаьа гъаьара. Гъамыра джуды гъацалбыр йыгь-йыгъала артух гъаьара.

Эгер гъашыкь-шаирехда университетбыр латусды гудж джившинакун ки, йигад гъалимешихьван, магъалимешихьван сукьур сугьбет гъаьас руьура, гъис хьуйне, гъанийды литературадид, культурадид гъацал бала йиьи. Гъание, сиене Востокад эвелды шаирешне не гъашыкьаше ка, джу джус халр гъыьыри Востокад поэзия. Мылхалбишды шаирешикла са Гъаджи-Юсуфа на Хинады Саките, Раджабыла хьуь, кирхьире сиене классический жанрмышьван: мухаммес, мухаддас, къэзэл, дейишме ва мадды.

Гъаджи-Юсуфыхда а балад философский шиьирбыр, гьуьмирдикла на джуды йикл гъад ватандикла, амма гъанийды муьгъуьбетдид шиьирмыра джурана ка лап йикл залил гъаьара. Гъаджи-Юсуфды шиьирма ес гъабгура гъашыкьад джуды фикирбыр, хиялбыр. Джурана ка гъаьа гъаьара гъашыкьара, шудаь хьыдылды талфьдис гьуьрмет выьырди. Сахьуды, гъашыкьара рухьуд ка, хьыдылды ривь выды нин. Къвалд хьуды, гъаривь выды хьнимешды нин: нин ривь вас гьуьмир выр ад. Нинабашис лаайихды кьимет выр а Гъаджи-Юсуфа

джуды «Нинабар дешеди» рухьуд шиьирди. Ми шиьир улаба навгь адишне кыле гъаьас джугьуьд. Гъашыкьара рухьура: «Мирибыр, нацлурбыр лузаси; виргъик лылхды леке кибхьуси; улабад нагъвалмыкла мирибыр йикиси; духлаа, гьубхьур, хьум лидхьуси; къавахад кьул аа ибхьуси; шуькуд къанатбыр сигьеси; инсиндид йиклире йикл улеси - эгер нинабар дешихьвна».

Лазимды кьимет вылплара гъашыкьара муьгъуьбетдид ки. Муьгъуьбет - Йинчире инсиндис выр ад, яни бахш выьыр ад лап гуьрчекды кар йиьи. Гъадыла Гъаджи-Юсуфды муьгъуьбетдид шиьирбыр сахьуды поэтическийбыр йиьид гъадыла и гъашыкь муьгъуьбетдикла гъалгади, йиклины Фархад, Меджнун, Гъариб, Керим дыгыргад. Гъанийис йигара гыйгъа ки инсанаше йиклид муьгъуьбет темизене увухуьр, гъадид къадри вацлар.

Гъаджи-Юсуфды муьгъуьбет халыла темиз виьи, дарйагъала дерин. Гъашыкьахда ани йиьи шиьирбыр, кихьир ад ватандыхда, джуды йикл гъад банымыхда, сывымыхда. Выдж хьыьа ирхьур ад, Гъаджи-Юсуфды гъалмише йиклины гъа Базган, Чахыр былах ва мадды мирибыр, банбыр, сыьбыр. «Клий либхьури» рухьуд шиьир кыле гъыьыбишис гъацлара йикиси гъашыкьад мулкьуьд сывымыд дурубыр: Мырихдад, Гугазды ва мадды.

Гъашыкь Юсуфа мыхабшишды литература йигьр а лап классический къадармы. Мыхабды литературадид Гъаджи-Юсуфа на Саките выьыр а гъасад гвалах, Дантере - италиедид, Навоире - узбекистандид, Физулире - азербайджандид литературадид ка.

Эгер гъашыкь Раджаба джуды шиьирмыра мыхабшишды литературадид ууды сур хакьыр анакун, Гъаджи-Юсуф мыхабшишды малгъалдед къвалдхьуды къалтылы лечлур а. Гъанийды шиьирмы еда маа ки балад кьимет ливхьис йикиси, гъис хьуйне гъание сиене классический восточная литературадид жанрбыр мыхабды чилилад шиьирма ки ишлемиш гъаьара. Ми гвалах гьелелик, е гьухьуд ка, луьвгьуьре тек са Гъаджи-Юсуфда на гъашыкь Сакитда.

Гъамыг, мыхабшишда джуду письменность йишир ад гедене, ес вацлыр йигара гъадид кьимет, гъис хьуйне, джуды халкь, джуды гъалдат, чил джавацлад эдемиехда эдеми гьухьус джуьгьуьд. Е балад ихьды культура: шаирер не гъабишды шиьирбыр, художникер не гъабишды шикилбыр, ручлед къабыр гъаьад устарар, бицлавбыр на халичебыр, ухьтанды къеденбыр гъаьабыр, гъабишды дурубыр на гвалахбыр суга гьыьыр а.

Амма ми сугунмыд къадри вацлын бадана, Гъаджи-Юсуфа ихьды хьнимешис, джигъилешис бала угутдид шиьирбыр кирхьире. Гъадыла савайинди, ес Гъаджи-Юсуфды шиьирма гъаьара ки, шаирес йигара гъалр са эдемиере дуствалды, мийманвалды, ягь, ламыс улхуьр йигад, джуды ватан, члур-члык багъана хакьыр, гъабыр улхуьр йигад. Мады миллитмыс ки, шурадбишис ка, гьуьрмет выьыр, джуравалды джывыьыр йигад. Гъашыкьас йигитвалды экед кар на гъабгура, гичл ваьад эдеми алчахна гъаьа гъаьара джуды шиьирма.

Гъаджи-Юсуфыхда ани йиьи зарафатад шиьирбыр ки. Гъанийды «Хиндады» рухьуд шиьир кихьир ад йиьи зарафатад шиьир не. Сада, са хиндады хьыдылды, сырьрхалре гъашыкьа, рухьура, закла ки са шиьир кихьне, гъашыкь, хьур. Гъаджи-Юсуфе ки минийис бахш гъаьара ми шиьир. Гъадыла савайинди, кирхьире гъание сатирадид шиьирбыр, мимма инсанашды лап мыкьлад хасиетбыр, тлылбыр

йыхана гъаьа гъыьыр, мибишы йаь гъаьара. Йаь гъаьара гъашыкьара тембелешы, дамах ваьара. гвалах джаваьадбишы.

Гъаджи-Юсуфды литературный хазныди ани йиьи балад хьнимешис бахш гъыьыр ад шиьирбыр. Гъанийис бала йыхана гъацлара хьнимешды хасиетбыр, тлылбыр, гъабишис йигад на джыгад. Гъа карбыр гъашыкьара ишлемиш гъаьара ми шиьирма, хьнимер йыхана халр дыьын бадана, гъабишис йыхды тербие вын бадана. Хьнимешды шиьирмык ки балад дурубыр, гъабишис маа ки гъалвас вишин бадана. Гъашыкь Гъаджи-Юсуфус, шиьирбыр кихьиньла гъайри, лап йыхана джуды халкьдид фольклор гъацлара, джуды шиьирмык ки ишлемиш гъаьара.

Гъаджи-Юсуф - гъашыкь, шаир, халбахьалн, мыс га чулди, банымы, сывымы, ачыхвалле а, гъадыла гъанийды фикир, хиял ки гъалдана джус йигад рамкама ийис не йиширдиш, не йикисдиш. Ми кар ес йыхана гъацлара руьура гъанийды «Шыв писды алийам йибкьыри» шиьира, ихьды гыйгъад йыгъаакла кихьир ад. Гъашыкьара рухьура: не гъакь мадиш, не адалат; къадри мабдиш устадашды; бегемишдиш агъсакькъалар; девлет бала - гьуьрмет мабдиш... Амма, шудаь четин йишиьне ки, гьуьмир бытлрад кар виьи, гъадыла Гъаджи-Юсуфа экед гъалвасдыхьван кирхьирей джуды шиьирбыр, гъамыра ес шадвалды вылплара мысга.

ВАТАН

Куьгънед Йирекды виьи,
Изды юрт, изды ватан.
Елдис герекды виьи,
Изды юрт, изды ватан.

За ваьара гъашыкьвалды,
Раджабыла хьуь мабад,
Устатар ки бала ад,
Изды юрт, изды ватан.

Гъай бытлрад сыв Гьылгьыьиды,
Виьи дженнетдис гиды,
Юсифыс гирамигды.
Изды юрт, изды ватан!..

ВАТАНАЙ

Шарабала лаь хьуьный,
Мыкьыд хьед ки ватанай.
Гьылвудила лаь хьуьный,
Сыклид хьыв ки ватанай.

Ватанай вы элдиды,
Гъал выш нецлурый гъады.
Гьурбыдий хан гьыкысы,
Кирхьанаг йиш ватанай.

Джан амадана джане,
Салам сивига синде,
Хьургъа джиди ваьдиде,
Юсиф, вы ки ватанай!

ВАТАН, ГЪАЙ ВАТАН!

Элдис гъалзизды
Ватан, гъай ватан!
Джан гирамигды
Ватан, гъай ватан!

Мизис ширинды,
Маьна деринды,
Эзизды, нинды
Ватан, гъай ватан!

Изды йиклид хиял,
Гъам девлет, гъам мал,
Ваа муьвгьуьй завал
Ватан, гъай ватан!

Ватан, вы джывгад
Инсан гъеч джугьуьд,
Гъашыкь Юсифды
Ватан, гъай ватан!..

